

储户遇上假存单 银行责任不可推卸

一年前从银行里拿出来的存款单，一年后却被银行告知这些都是假存款单。近日，来自浙江绍兴、杭州、台州等地的22位储户因办理“贴息存款”，在山东滨州的银行存款共1.5亿元不翼而飞。目前，山东警方已对存款单的纸张防伪标识、印章和纸张等进行鉴定。此外，该银行有两名内部人员被警方控制，涉嫌伪造金融票证罪。（12月7日《京华时报》）

甬上辣评

这事出来以后，银行方面的态度相当暧昧，有储户称，“我不知道这是第几次去了，但是他们的说辞都是一样的，说他们也很无奈，这个存单是假的，目前公安机关正在调查中。”银行如此态度，难道他们不应该为此事负责吗？

答案是否定的。尽管根据银行的说法，储户的存单甚至印章都是伪造的，储户的钱大部分流向滨州一家企业，银行并没有收到。问题在于，存单之类是假的，银行就可以推卸责任吗？按照储户的说法，“他当时是在银行柜台办理存款，也是银行的工作人员亲手将存款单从窗口递给自己。”这说明，存单是假的，由银行工作人员办理却是真的。因此，银行与储户之间存在表见代理的民事法律关系，银行理应承担相应的赔偿责任。

根据相关法律的规定，表见代理是指行为人虽无代理权，但由于本人的行为，造成了足以使善意第三人相信其有代理权的表象，而与善意第三人进行的、由本人承担法律后果的代理行为。在本起案件中，银行虽然没有真正地收到钱，相关手

续也是假的。但是，储户是在银行办理的凭证，办理者也是银行工作人员，而且，在银行业中确实存在“潜规则”，即业内常说的“贴息存款”——银行一边高利息对企业放贷，一边高利息向民间吸储。那么，储户就有理由相信，银行工作人员在银行内办理的所谓存单，就是银行方面的意思，是银行揽储的需要。也就是说，法律上推定是储户与银行发生了存款业务，构成表见代理。现在，由于银行工作人员违规操作，致使存款无法归还，当然应当首先由银行方面承担储户的损失，再由银行方面向其工作人员追偿。

而且，除了银行作为整体要向储户承担赔偿责任外，银行高管也难辞其咎，应当受到一定的纪律或者行政处分甚至承担刑事责任。因为，工作人员在银行多次帮助储户办理假存单，伪造相关金融票据，银行管理层对此没有察觉，很难说监管上不存在失职、渎职。只有对银行的高管追究相应责任，才能让他们加强监管和责任心，避免让其他储户受到损失。

当然，在此案中，储户也要汲取一定的教训。这些储户来自浙江绍兴、杭州、台州等地，却跑到山东滨州的银行存款，贪图“差不多6%”的贴息。问题在于，天上没有飞来的馅饼，如此高的贴息必定有猫腻，其他储户一定要引以为戒。
杨涛（检察官）

●议论风生



@xzxb670313：[新版百元大钞发行，旧版钞票将退出流通市场。成都钞票处理中心近日首次允许媒体进入，这儿平均每天有数吨钞票被销毁，它们或被化浆，或被燃烧发电。工作人员说，最基本的职业心态是心如止水。] 工人：耽误我时间你赔得起吗？我分分钟几十万上下。

@谷大白话：[美国前总统吉米·卡特6日说，最新体检显示，他大脑中的癌细胞已经消失。卡特今年8月初接受手术去除了肝脏上发现的肿瘤，但医生发现癌细胞已扩散到大脑，并在他大脑中发现了4个黑色素瘤。卡特随后立刻开始接受放射性和药物治疗。] 一大波朋友圈养生文正在赶来。

@寒冰孤焱：[近日网传苹果iPhone7将进行大刀阔斧的变革，为了让机身变得更轻薄，将取消3.5mm标准耳机接口。但网上一项调查显示，有61.1%的网友并不赞同。] 预计到iPhone20的时候，手拿iPhone挤公交车会断指，手机完全可以替代菜刀用来切菜了，买iPhone也要实名制。

@芳草地贤士：[江苏警方近日捣毁一制售假牛肉的犯罪网络，嫌疑人用猪肉添加亚硝酸钠和牛肉香精色素，加工成假牛肉，这些肉里含大量亚硝酸钠，长期食用容易致癌。目前，警方已查扣假牛肉2000余公斤。] 感觉诺贝尔化学奖在向咱们招手了，激动ing……

●热点聚焦

有最“磕”公民才会有最“严”广告法

“经常用脑，多喝六个核桃。”六个核桃真的有这么神奇么？宁波消费者方先生对此提出质疑，并一纸诉状将六个核桃的生产公司告上了法庭，宁波市鄞州区法院日前公开开庭审理了此案。

（10月5日《宁波晚报》）

这并不是“六个核桃”涉嫌虚假宣传的第一案，据悉国内还有多起“六个核桃”虚假宣传的诉讼。这更不是食品宣传纠纷第一案，也就在宁波市鄞州区法院，前几年曾有消费者诉某超市出售的食品中含有野菊花，食用后让其拉肚子而提出索赔。

方先生拿出国家食品药品监督管理局发布的《保健食品消费提示》，证明“国家从未批准过补脑、提高智商等功能的保健食品”，所谓的“核桃补脑”只是个传说。而在另一起消费者诉超市案中，消费者更是搬出了中华人民共和国药典，来证明野菊花不能作为普通食品原料生产经营。

不得不说这些消费者较真的同时也够认真，一场官司打下来，自己成了半个专家。也有真正的专家站出来较真的，前不久就有北大教授周成刚怒斥央视播出法兰琳卡“我们恨化学”的广告是一则“反科学，破坏化学教育的坏广告”。

在“六个核桃”一案中，被告方认为，“经常用脑，多喝六个核桃”这句广告语经过国家相关部门的批准，因此不

存在虚假宣传。“广告经过批准没有违法”，是厂家应对消费者质疑惯用的招数，它能否让厂家立于不败之地？未必。因为通过批准，只能证明厂家的广告履行了法定审批程序，至于是否含有虚假宣传、是否对消费者造成了损害，显然难用一纸批文来回答，厂家应承担法律要求的举证责任，拿出“核桃补脑”的科学依据。

“好的广告诉求必须抓住消费者遇到的冲突，在没有冲突的情况下，我们就需要制造冲突。”这是广告行业流行的一句话。通过追求“出位”抢占眼球是广告的目标之一，然而，“出位”并不能“出格”，一些广告在“出位”的道路上走得太远，已经偏离了科学之“格”。

旨在治理打击虚假广告的新广告法于9月1日起执行，被称为“史上最严广告法”。然而，一些违反科学的广告还是“经过批准”而闪亮登场，可以看出，如果没有“最严审查”，所谓的“最严广告法”就会落空。广告不是喜欢制造“冲突”吗？难得这些消费者如此“配合”，把“冲突”搞到了法庭上。如今“冲突”是有了，且看“六个核桃”如何应对。而不管结局如何，可以肯定，有最“磕”的公民，才会有最“严”的广告法。

郭敬波（法官）

●社会观察

12306的图片验证码不必太复杂

近日，多地多方向的春运火车票进入“秒杀”状态。然而，要想“秒杀”到一张车票，现在不光要靠网速……为了防止抢票软件破解，12306网站不断更新登录的图形验证码，层出不穷的图形码让一些网购车票的旅客大伤脑筋。

（12月7日央视网）

如今要想抢到一张火车票，面临的挑战越来越多，除了网速要快，能熬得起夜，还得加上眼神要好，生活阅历要丰富。原因就在于，12306网站的一些验证码由于图形不够清晰，过于模糊，或者是图片中的事物极为少见，让购票者大伤脑筋。

客观而言，铁路部门如此煞费苦心，主要目的是为了阻止购票网站被各种网络抢票软件破解，进而导致网络“黄牛党”的抢票、倒票行为，说到底也是为了维护广大旅客的利益。但铁路部门的初衷是好的，不代表结果就一定是好的，尽管随着12306网站登录图形验证码的日益丰富，大多数抢票软件被挡在了大门之外，可是也给普通网友的购票带来了很大的麻烦和困扰。据测试，对于这些复杂的图形验证码，购票者一次输入成功的概率只有8%，两次成功的比例为

27%，65%的用户需要三次甚至四次以上才能输入。

这不但大大降低了购票时登录的速度，降低了购票的效率，也浪费了购票者无数的时间和精力，难怪有网友屡屡购票不成功无奈地“吐槽”：自己都快要哭了。导致出现这种情况的原因主要有两个：一是验证码的图片太小，画质模糊不清，让人犹如雾里看花，一旦选错，就得刷新重来；二是很多图片中的事物，超过了普通网友的认知范围，自然很难选得对。比如有多少人能够一眼就分辨出来圣女果、奇异果、凤梨和火龙果？又有几个人能在一堆照片中，选出库布里克电影画面？

图片验证码的初衷本是为了防止各种抢票软件，方便普通用户购票，结果却成了买票的拦路虎，这是我们不乐看到的。和“黄牛”斗智斗勇没有错，但也不能“杀敌一千，自伤八百”，在全力狙击“黄牛”的同时，12306的图片验证码也不必弄得太过复杂：一是尽量选择那些画质清晰的图片，不能太小、太模糊，让人看不清；二是所选择的图片，不能过于少见和偏门，导致大部分网友甚至不认识。

苑广阔



针对京津冀及周边地区即将再次出现的空气重污染过程，环保部6日召开会议部署应急应对工作。环保部部长陈吉宁表示，对应急预案启动不及时、应对工作不力的单位和个人，要严肃追究责任。

（12月7日《东南商报》）

点评：整治雾霾，需要等风来，但等的不是自然风，而应是不间断的追责风。如此，蓝天重现，人们心底沉淀的雾霾也才能清除。

成都铁路局直属西南铁路国际旅行社涉嫌垄断进疆、进藏列车农民工团体票，违规操作，让9家“皮包公司”办理农民工团体票。这些公司随后被发现通过加价等方式，倒卖团体票。记者近期了解到，成都铁路局、西南铁路18名管理干部因此受到处理。

（12月7日《华西都市报》）

点评：铁路部门“家养黄牛”的曝光，更会让人们不惮以最大恶意揣测：许多“野生黄牛”的背后，是不是系着一根隐形的绳子，绳子的另一端，是戴着官帽的人。

中国工程院7日公布了2015年院士增选结果。在给新当选院士所在部门和单位的信中，中国工程院指出，对院士的成就和贡献宣传要恰当，避免炒作。“院士”只是一个学术称号和荣誉，并不是一种职称和职务，不宜处处以“院士”称呼。不要举办当选庆祝活动，也不宜把过高的、不适当的物质待遇加到院士身上。

（12月7日澎湃新闻网）

点评：“院士”既然是荣誉，处处以之称呼并不不妥，这是对当事人的尊敬。只是，“院士”又不仅仅是荣誉，它附加了太多的现实利益，所以，处处以之称呼就显得刺耳了。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn